

以作風建設的新進展 推動香港工作的新發展

王志民主持召開中聯辦領導班子會議傳達學習 《關於黨的十九大以來中央政治局貫徹執行中央八項規定情況的報告》

【香港商報訊】據中聯辦網站消息，2月11日，中聯辦主任王志民主持召開領導班子會議，傳達學習《關於黨的十九大以來中央政治局貫徹執行中央八項規定情況的報告》。外交部駐港特派員公署特派員謝鋒，中聯辦副主任楊建平、楊健、仇鴻、陳冬、譚鐵牛、何靖參加會議，駐港中資企業負責人李建紅、萬敏、羅熹、高迎欣、黃小峰等列席會議。

會議認為，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央從制定和執行中央八項規定破題，以強烈的歷史擔當和頑強的意志品質狠抓黨風建設，堅定不移推進全面從嚴治黨，為黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革發揮了開路先鋒和保駕護航作用。

大家在討論中深刻感受到，習近平總書記高度重視黨的作風建設，明確提出作風建設從我做起，落實八項規定從我做起，以向我看齊的決心、行動和風範為全黨樹立了榜樣，給包括香港同胞在內的全國人民以信心和力量。黨的十八大閉幕不到20天，十八屆中央政治局就召開會議審議通過關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定。十九屆中央政治局第一次會議又審議通過新修訂的《中共中央政治局貫徹落實中央八項規定實施細則》，提出更高標準、更嚴要求。這些年，每次召開中央重要會議，習近平總書記都對作風建設提出明確要求；每次出席會議、參加活動、考察調研、出國訪問，習近平總書記都對有關方案親自過問、嚴格把關，督促有關方面對照中央八項規定要求不折不扣落實。這些都充分彰顯出以習近平同志為核心的黨中央一以貫之加強黨的作風建設、堅定不移推進全面從嚴治黨的決心意志。黨的十九大以來，習近平總書記親自謀劃新時代黨的作風建設，在黨的十九屆一中、二中、三中全會和中央經濟工作會議，中央紀委二次、三次全會，全國組織工作會議，全國宣傳思想工作會議等重要會議上作出一系列重要論述，為新時代貫徹執行中央八項規定、推動作風建設在堅持中深化、在深化中發展提供了重要指導和根本遵循。中央政治局堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，強化創新理論武裝，樹牢「四個意識」，堅定「四个自信」，堅決做到「兩個維護」，率先垂範嚴格執行中央八項規定，以永遠在路上的執著勁頭加強作風建設，對全黨加強作風建設發揮了巨大「頭雁效應」，形成了強大勢場。



中聯辦員工積極參加香港社會公益活動，切實履行市民義務，努力融入香港社會。 資料圖片

於「八項規定是腳踏實地、接地氣的，實實在在地發揮着作用」的判斷，還有不少網民所發「過去認為中央八項規定不過是一陣風，現在看來，八項規定是雷打不動、風吹不倒的定海神針」的感慨，等等，都充分表明了海內外輿論對於中央堅定不移通過作風建設「小切口」推動國家實現「大變局」成果的一致讚譽和普遍認可。

大家認為，中聯辦身處實行「一國兩制」的香港特別行政區，但在嚴格執行中央八項規定精神、堅決推進全面從嚴治黨上絕無特殊，必須始終注意防治「四風」問題，始終突出抓班子帶隊伍。黨的十八大以來，中聯辦按照中央部署，先後制定實施「中聯辦八條禁令」等一系列制度，從不在與香港市民交往過程中收受禮金及貴重禮品、出席香港社團組織和公司的活動不參加抽獎、婉拒節慶果籃禮籃等細節切入，多措並舉、綜合治理，幹部隊伍作風建設取得顯著成效。特別是黨的十九大以來，中聯辦堅持以黨的政治建設為統領，深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神，嚴格遵守政治紀律和政治規矩，認真貫徹落實新修訂的《中共中央政治局貫徹落實中央八項規定實施細則》精神，進一步改作風轉作風。在改進調查研究方面，中聯辦領導班子以上率下，深入社會、深入基層開展「大調研、深調研」，先後開展「集中務虛調研活動」100餘場次。在精簡會議文件方面，加強會議統籌，控制會議規模和發文數量，提高辦文辦會效率。在厲行勤儉節約方面，中聯辦領導帶頭不搞特殊，出差離港返港時堅持輕車簡從、不安排迎送，在公務接待中嚴守有關規定、厲行節約，社會交際倡導港式飲茶，在宴請中以家常菜為主。在完善制度規範方面，結合香港實際出

台《中央政府駐港聯絡辦進一步貫徹落實中央八項規定精神和加強作風建設的實施辦法》，提出10個方面37條措施，並以此為基礎，制定一系列規章制度，對會議、三公經費、慶典活動、宣傳報道等管理作進一步規範，嚴格審核把關。不久前召開的中聯辦領導班子民主生活會對標中央政治局民主生活會的高質量、好效果，重點圍繞思想政治、精神狀態、工作作風等方面進行了認真深刻的對照檢查，就進一步加強作風建設提出了整改措施。

大家一致表示，中聯辦執行中央八項規定精神、推進作風建設的一個重要方面，就是要樹立良好社會形象，加強與社會各界的聯繫，支持特區政府依法施政，努力增進香港市民的福祉。這些年，中聯辦堅持「請進來、走出去」，始終與香港市民「行理一齊」。2018年4月，舉辦了中聯辦成立以來首個「公眾開放日」活動，其後又舉辦了幾個「專場開放日」活動，先後邀請2100多名各界人士「走進中聯辦」做客，市民積極參與，各方廣泛好評。從2018年元旦開始，在中聯辦官網推出「員工專欄」並先後刊發100多篇文章，講述中聯辦員工在香港的工作經歷和生活感悟。把會講粵語、會用粵語作為提高幹部在港工作的重要本領來抓，對青年幹部開展了大規模粵語學習培訓。中聯辦員工還積極參加「香港植樹日」、幫助清理超強颱風「山竹」造成的雜物垃圾和「香港公益金50週年百萬行」等社會公益活動，切實履行市民義務，努力融入香港社會。同時，中聯辦進一步當好橋樑，全面促進香港與內地之間的經濟、教育、科學、文化、體育等領域的交流與合作，為香港社會各界人士到內地參觀、考察、訪問、研習提供支持保障。積極落實中央惠港方針政策，支持香港律師、會計師等

專業人士赴內地開展業務，推動大灣區內地城市出台政策和項目助力香港青年北上發展。應特區政府要求，協調中央有關部委個案緊急處理解決中華骨髓瘤造血幹細胞出口香港問題，滿足應急之需。致力於為香港市民排憂解困，提供涉及內地事務的信訪接待服務，2018年收到3000多封來信、接到3000餘個來電。對於這些來自普通市民的聲音，做到細心聆聽、耐心解答、用心處理，以實際行動展現作風建設的成效。

會議強調，作風建設永遠在路上，中央駐港機構要牢記習近平總書記的殷切期望和關於「糾正「四風」不能止步」「作風建設必須堅持以上率下」「作風建設必須緊扣保持黨同人民血肉聯繫這個關鍵」「要集中整治形式主義、官僚主義」「要以抓鐵有痕、踏石留印的勁頭抓常抓細抓長」等重要指示，以作風建設的新進展推動香港工作的新發展，不斷鞏固發展香港持續穩中向好態勢，全力推進香港「一國兩制」成功實踐行穩致遠。重點抓好五個方面：一要繼續深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神，推動黨員幹部把改作風轉作風內化為價值追求、外化為行動自覺。二要進一步發揮領導幹部的表率示範作用，守住初心，激發正能量，以行動釋放信號、引領新風。三要以釘釘子精神整治「四風」問題，力戒形式主義、官僚主義，着力構建「親、清」新型政商關係。四要圍繞新時代香港工作的新要求，堅持嚴管和厚愛相結合，落實好《關於進一步激勵廣大幹部新時代新擔當新作為的意見》，為幹部擔當、盡責提供舞台、創造條件。五要建立健全長效機制，強化制度的剛性約束，推動作風建設不斷取得新成效。

時評

發展智慧城市莫拋棄弱勢群體

港府昨宣布於明年11月30日終止模擬電視廣播服務，這標誌本港將迎來全面數碼電視時代。停止模擬電視服務既是適應全球數碼網絡電視發展的趨勢，同時也可為本港發展5G服務提供更多頻譜空間，以提高香港5G覆蓋率和網絡通訊速度，推動香港智慧城市建設。

隨著數碼網絡技術發展，現時，香港數碼電視覆蓋率已逾90%，全面終止模擬電視廣播是大勢所趨。不僅如此，在港府大力發展智慧型城市的帶動下，香港在政府管理、公共服務、交通運行、經濟營商、生活出行等多方面都在快速實行智能化、數碼化轉型，以更好服務市民、提高運營效率。如發展電子政務和網絡辦公，昨日港中旅宣布將於下月

15日全面實行網上預約辦證，除特殊情況外，各證件服務中心將不再提供即日現場籌號；早前港府亦於多個公共服務中嘗試實行電子化、數碼化，鼓勵更換新智能身份證的市民使用入境處開發的App進行網上預約和資料填表，在「資料一線通」網站開放各政府部門數據等。包括近期香港使用快速支付、移動支付的商家和市民越來越多，多個巴士站都增加了可實時監測、發放巴士資訊和流量的顯示屏，停車場和隧道開始引入電子收費技術等，這都是近年本港智慧城市發展的成果。

智慧城市確是全球發展趨勢，城市的智能化、數碼化也能有效改善市民生活質素、提高效率，本港自然不能落後。惟在推行數碼化、智能化轉型過程中，亦要兼顧考慮社會上許多不會使用這些數碼科

技、或者無能力購買科技設備的弱勢群體，給予他們協助或一定過渡期，以幫助其順利適應城市的智能化、數碼化。

智能數碼時代的弱勢群體大部分是長者，他們因年齡較大，很難接受使用諸如網上預約、移動電子支付等新興技術，本港老齡人口龐大，這部分群體絕不佔少數。因此，引入、鼓勵市民使用新興智能科技的同時，亦須為這些技術弱勢群體繼續保留部分原有服務通道和方式，如港中旅辦證全面實行網上預約，但仍接受未能網上預約的長者、殘疾人士現場取籌辦理；入境處開放更換智能身份證App預約填表服務時，也提供現場預約填表。同時，智能數碼時代的弱勢群體亦包括一些低收入基層，他們因無能力購置智能手機、電腦或數碼電視機等新興

科技設備，自然也不能使用、享受數碼科技服務，港府在推動智慧城市建設過程中須為他們提供一定協助。如昨日商經局局長邱騰華就表示政府明年全面終止模擬電視服務前，將會向關愛基金申請撥款，資助逾16萬仍收看模擬電視的基層家庭或長者更換數碼電視機或加裝機頂盒，如此既不拖延智慧數碼城市發展的進程，也能幫助這些弱勢群體使用、享受智慧城市發展帶來的便利與高效。

在智能化、數碼化時代，並非每一位市民都有能力和條件去掌握、使用這些新興技術，本港在快速發展智慧城市之時，亦不能忽視數碼技術鴻溝的存在，做好平衡兼顧，才能避免這些弱勢群體淪為建設數碼智慧城市的棄兒和犧牲品。

香港商報評論員 趙燕玲